



# Kostel sv. Mikuláše



Zdroje : Petr Hník: Historie, ... , Corona, s.r.o., 2003  
<http://www.kudyznudy.cz>  
<http://www.hrady.cz>  
<http://www.turistika.cz>  
Zpracovala : Michaela HUDSKÁ, Svojanov 77, 569 73

2014



# Z a j í m a v o s t i

## Kostel sv. Mikuláše

Kostel svatého Mikuláše se nachází ve vesnici Starý Svojanov. Kostel s podlouhlou lodí a o něco užším presbytářem má sedlovou střechu, dřevěnou věž se zvonem a malou dřevěnou věžičku – sanktusník. K presbytáři přiléhá sakristie. Kolem kostela se rozkládá malý hřbitov s kruhovou barokní márnicí. Předpokládá se, že kostel sv. Mikuláše byl postaven současně s hradem Svojanovem, nebo krátce po něm, tedy ve druhé polovině 13. století. Někdy během druhé poloviny 14. století byl přestavěn. Z té doby pocházejí dochované kamenné fragmenty a především bohaté nástěnné malby. Malby znázorňují biblické výjevy, jako Zvěstování Panny Marie nebo život Krista. Další dějiny kostela jsou zahaleny tajemstvím. Zatímco o hradu se zpráv dochovalo poměrně velké množství, kostel zřejmě zůstával v jeho stínu. V letech 1680–1682 prošel kostel barokní přestavbou, při níž byl rozšířen vítězný oblouk, pod podlahou presbytáře byla zřízena krypta a proběhly další úpravy. V osmdesátých letech 18. století byla fara přenesena do Svojanova a v roce 1808 byl kostel pro špatný stav zavřen. Po opravách byl po třech letech znovu otevřen. Vzácné gotické nástěnné malby byly objeveny v roce 1924. V třicátých letech 20. století byly fresky odkryty a opraveny. V roce 1999 inicioval pan Václav Petříček schůzku, na které byla posouzena rekonstrukce kostela. Tato rozsáhlá akce byla zahájena v roce 2001 a na svátek svatého Václava 28. září 2003 byl při slavnostní mši kostel po rekonstrukci vysvěcen.



### **Muž vyprávějící o kryptě**

*Sestoupil jsem po několika schodech s baterkou v ruce dolů do krypty. Podlahu tvořila mazká hlína, dosti vlhká, krypta byla do kruhu vyklenutá, zdi nahrubo omítnuté, věkem omítka zhnědlá. Po zemi se povalovalo pět lebek, rozházené kosti i kousky z menších, pravděpodobně dětských lebek. Prohlížeje lebku za lebkou, bylo mi těžké uhádnout, zdali kdysi k mužskému nebo ženskému pohlaví náležela. Jedna poněkud podlouhlá měla nahoře všechny zuby. Jedna dolní část povalující se mezi kostmi měla zuby jen do polovice. Těžko bylo uhádnout, ke které lebce patří.*

